



我在现场

# 同里杯中国天元决赛中午落子 时隔12年 上海棋手再战天元

第33届同里杯中国围棋天元战决赛今天中午在同里天元文化苑落子。昨晚6时许，“天元”连笑九段和挑战者范蕴若八段抵达古镇同里。此刻，落了一个下午的大雨恰好收场。这阴晴不定的天气，好似纹枰上的风云诡谲。谁会成为新一届天元，是连笑连着笑再度卫冕，还是继常昊之后范蕴若再次为上海带回天元头衔？好戏即将拉开大幕。

## 上升势头猛 小范拥半个主场

中国天元赛由中国围棋协会、上海新民晚报社于1987年创办，开创国内举办新闻棋战的先河，也成为国内最早的围棋头衔赛。2000年同里古镇首次迎来天元战决赛，见证的是上海棋手常昊九段击败董彦六段，卫冕天元。而近17届决赛，在同里争得或卫冕天元头衔的黄奕中、古力、陈耀烨和连笑，均非上海棋手。今年初，23岁的范蕴若八段（见上图 金雷 摄）从本赛脱颖而出，赢得天元挑战权。自2007年刘世振七段赢得挑战权后，时隔12年，上海棋手第一次离天元头衔如此接近。上海棋院单霞丽院长说：“上海也算天元战决赛半个主场，希望范蕴若有好的发挥，与连笑天元弈出精彩棋局。”

两位棋手的对决，确实很值得期待。虽然丢了“名人”头衔，连笑在去年年底拿下另一个头衔“棋圣”，保持在国内传统围棋头衔数量上的领先。昨天有圈内朋友跟他开玩笑，“‘棋圣’的头衔比‘名人’大，连笑还在继续上升。”

范蕴若则是近来上升势头最迅猛的棋手之一。去年的CCTV电视快棋赛，他连胜半昱廷九段、谢科五段和周睿羊九段等世界冠军，一路闯入决赛；今年初的天元赛本赛，他连克四位世界冠军时越九段、周睿羊九段、陈耀烨九段和半昱廷九段，最终击败童梦成七段赢得天元挑战权。刚结束的LG杯世界棋王战预选赛，范蕴若以四连胜晋级本赛。不到一年，他的段位从六段升至八段。本月公布的最新一期中国围棋棋手等级分，范蕴若排名第11位。

## 二度求卫冕 连笑穿幸运夹克

虽然因为雷暴天气，北京至上海的航班延误3个多小时，来到同里古镇，两位棋手的心情依旧不错。“天元”连笑，脸上挂着熟悉的浅浅笑容，身上，套着米色的夹克（见右图 金雷 摄），这件夹克，去年来同里卫冕天元时，他也穿着。晚餐时，连笑与范蕴若挨着坐，因为新赛季围甲即将开幕，两人还聊了一会新赛季的话题。席上，有朋友问：范蕴若

和连笑两位青年才俊谁稍年长些？刚刚度过25岁生日的连笑说笑，“我（岁数）很大了。”

对大自己两岁的连笑，范蕴若称得上熟悉。两人分别代表上海建桥队和杭州苏泊尔队在围甲有过多次对话，也曾在农心杯三国围棋擂台赛中做过队友。去年的CCTV电视快棋赛，连笑止步半决赛，不然决赛将与范蕴若争冠。因为都刚在韩国首尔下完LG杯世界棋王战预选赛，昨天从北京飞上海，两人搭的同一航班。

说到今天开幕的天元战决赛，范蕴若透露，自己算了下，与连笑的战绩胜少负多，而且，国内头衔战番棋决赛也是第一次下。不过通过天元赛本赛中多盘棋落后情况下的逆转，范蕴若自觉棋力和信心都有提升。正是江南好风景，他希望在古镇同里能有好的发挥，为上海围棋争取新的荣誉，“作为上海棋手能够再度获得挑战权，感到特别有意义。”

本报记者 金雷 张建东  
(本报同里今日电)



# 从未赢球？志在破“咒”

## 亚冠第三轮上港今晚客战悉尼FC

■ 上港赛前备战 图 新华社

北京时间今天傍晚5时30分，上港将在亚冠小组赛第三轮中客场挑战悉尼FC队。想要完成小组出线的目标，上港至少不能在这里输给对手，否则形势将极为被动。赛前，主帅佩雷拉也表示：“我们必须找回去年夺冠时的最佳状态。”

## 有压力

这已经不是上港队第一次远征澳大利亚的客场，但所面临的压力，恐怕比之前要大得多。前两年，上港基本上已提前实现晋级的目标，多以年轻替补为主出战。

而这个赛季的前两轮小组赛，上港主场1比0小胜川崎前锋、客场0比1不敌蔚山现代，以3分暂时排在小组第二位。如果今天不能顺利击败悉尼FC，等于是前三轮只赢一场、只有3分。如此一来，上港想要小组出线，无疑将面临很大的不确定性：必须在后三轮比赛中至少拿7分，不然很可能被淘汰。

联赛中重庆斯威绝杀，主帅佩雷拉很显然不想自己的球队延续两连败。昨天的赛前新闻发布会上，他就神情严肃地表示：“我们明天要面对的是一支非常好的球队，又是客场比赛，所以必须发挥出最好水平，必须比上一场要好，必须找回去年夺冠时的最佳状态。”

但对手悉尼FC，也到了不能再输的地步。他们首轮主场0比0战平蔚山现代，之后客场不敌川崎前锋，只积1分小组垫底，与上港的比赛对他们的出线前景至关重要。“我们希望从小组中晋级，所以这场一定要取胜。”悉尼FC主教练克里卡表示，“上港一个赛季的投入很大，因此在这场比赛之前，肯定比我们有更大的压力。”

## 非福地

7日晚，上港全队从上海飞赴悉尼备战。他们心里都明白，澳大利亚并非球队的福地——过去三年，上港做客无一例外全部输球。

确实，对于上港队来说，澳大利亚一直是他们战绩最差的客场。自从2016年开始参加亚冠联赛以来，虽然每次都能在小组赛阶段提前出线，却从未攻克过澳大利亚，而且是三场全败。

2016年，上港的亚冠联赛首秀就是客战



墨尔本胜利，结果1比2摔了个大跟头；2017年，提前小组出线的上港以半主力阵容2比3输给西悉尼流浪者；上赛季，上港队在提前锁定小组第一的情况下，基本以全替补阵容出战，最终1比2不敌墨尔本胜利。

今年的悉尼FC也并非弱旅，目前在国内联赛中排名第二，阵中曾在英超踢球的英格兰前锋丰弗雷以24场比赛15粒进球的数据，高居联赛射手榜第一的位置，他显然会是个不小的威胁。克里卡底气十足地表示：“上港队拥有胡尔克、奥斯卡和埃尔克森这样的高质量外援，中方球员同样具备实力，和他们比赛是对于我们的巨大挑战。但在主场作战，我们的目标就是取得胜利。”

誓取三分的上港，这一次能否打破之前的“魔咒”？

特派记者 关尹  
(本报悉尼今日电)

## 昨日亚冠中超队伍战报 (小组赛第三轮)

E组		
山东鲁能	2	鲁能积5分 排名小组第二
柔佛	1	
G组		
武里南联	1	国安积4分 排名小组第三
北京国安	3	

## 收视指南

央视五套今天17时30分将转播亚冠小组赛第三轮悉尼FC与上海上港比赛实况，20时将转播广州恒大与墨尔本胜利比赛实况，明晨3时将转播欧冠四分之一决赛曼联与巴萨首回合比赛实况。